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1. Вступ 

         Навчальна дисципліна «Сімейне право» є надзвичайно важливою для 

підготовки висококваліфікованих спеціалістів в галузі права і припускає 

опанування студентами питань щодо регулювання сімейних відносин. 

Незважаючи на тенденцію зменшення кількості розірваних шлюбів останніми 

роками, Україна все ж продовжує лідирувати за кількістю розлучень серед 

країн Європи. Масштаби поширення багатьох соціально-негативних явищ, 

таких, як збільшення випадків дитячої безпритульності, дитячої смертності, 

зменшення народжуваності, збільшення кількості осіб, позбавлених 

батьківських прав і т.п., створює загрозу для національної безпеки нашої 

держави. З метою забезпечення реалізації сімейних прав, а особливо прав дітей 

як більш вразливої категорії громадян, в Україні було прийнято багато 

нормативних актів, які встановлюють основні засади державної політики у цій 

сфері. Реформування сімейного законодавства не обмежилося прийняттям 10 

січня 2002 р. Сімейного кодексу України (введеного в дію з 1 січня 2004 р.), 

внесенням до нього суттєвих змін, важливу роль відіграла ратифікація ряду 

міжнародних договорів та конвенцій. 

           Предметом вивчення навчальної дисципліни є відносини між членами 

сім’ї, а також особами, які пов’язані сімейними зв’язками, в тому числі 

відносини, які виникають: при укладенні та розірванні шлюбу, здійсненні 

особистих немайнових та майнових прав подружжя, батьків, дітей та інших 

членів сім’ї, влаштуванні дітей, позбавлених батьківського піклування тощо. 

         Міждисциплінарні зв’язки. Вивчення сімейного права базується на 

засвоєнні студентами таких дисциплін, як: теорія держави і права, 

конституційне право, цивільне право. Сімейне право як навчальна дисципліна 

тісно пов’язана з такими інститутами цивільного права як: інститут опіки та 

піклування, інститут власності, спадкуванням по закону тощо. Зв’язок 

сімейного права існує і з цивільним процесуальним правом, оскільки в 

судовому порядку вирішуються справи щодо надання особі права на шлюб, до 

досягнення шлюбного віку, розірвання шлюбу у випадку наявності 
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неповнолітніх дітей, спори про стягнення аліментів, захисту інших сімейних 

прав. Певною мірою сімейне право пов’язане з житловим правом (право на 

житлову площу виникає не лише з договору житлового найму, а також з 

сімейно-шлюбних відносин). 

Метою даної навчальної дисципліни є: опанування студентами системи 

знань з сімейного права України; акцентування уваги студентів на складних 

теоретичних та практичних проблемах сімейних правовідносин; на основі 

конкретно-предметного матеріалу вироблення навиків аналітичного мислення у 

студентів;  формування у слухачів теоретичних знань щодо його інститутів, 

особливостей їх регулювання і подальшого розвитку.  

Завданнями навчальної дисципліни є вивчення дисципліни “Сімейне право 

України” є: поглиблене вивчення студентами проблем сімейного права, аналіз 

актів сімейного законодавства України, міжнародних договорів, актів вищих 

судових інстанцій, навчальної та монографічної літератури, вирішення 

аналітичних завдань та практичних казусів відповідно до програми курсу. 

         Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати : 

- основні положення сімейно-правової доктрини з питань укладення та 

припинення шлюбу, виникнення та припинення правовідносин між батьками та 

дітьми, особистих немайнових та майнових правовідносин між членами сім’ї та 

родичами, влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування; 

- підходи судової практики щодо тлумачення і застосування законодавства 

України, що регулює сімейні правовідносини; 

- позицію ЄСПЛ щодо розуміння права на сімейне життя та стандартів 

його захисту; 
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         вміти : 

- використовувати дані науки сімейного права для вирішення практичних 

завдань; 

- правильно застосовувати та тлумачити сімейне законодавство; 

- орієнтуватися в міжнародно-правовому регулюванні сімейних відносин; 

- складати акти застосування норм права, процесуальні документи. 

Місце навчальної дисципліни у структурі освітньо-професійної програми: 

а) навчальна дисципліна належить до циклу цивільно-правових 

дисциплін; 

б) при вивченні даної дисципліни використовуються знання, отримані з 

наступних дисциплін: теорія держави та права, конституційне право, цивільне 

право, договірне право, цивільний процес, адміністративне право, трудове 

право, право соціального забезпечення; 

в) основні положення навчальної дисципліни мають застосовуватися при 

вивченні таких дисциплін (постреквізити): цивільне право, цивільний процес, 

міжнародне приватне право.  

Предметні компетентності здобувача вищої освіти, сформованих в 

результаті освоєння навчальної дисципліни1: 

ПК – 1. Знання положень Конвенції з захисту прав людини та основоположних 

свобод, Конвенції про права дитини щодо гарантованих прав і свобод учасників 

сімейних відносин і їх захисту. 

ПК – 2. Знання прецедентної практики Європейського суду з прав людини 

щодо захисту прав учасників сімейних відносин. 

ПК – 3. Розуміння співвідношення цивільного та сімейного права. 

ПК – 4. Уміння працювати з джерелами сімейного права. 

ПК – 5. Навички застосування аналогії права та аналогії закону для подолання 

прогалин у правовому регулюванні сімейних відносин. 

                                                
1 Експлікація загальних і професійних компетентностей визначається в карті предметних 

компетентностей (Додаток 1) 
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ПК – 6. Знання основних засад (принципів) сімейного права, інститутів 

сімейного права та їх змісту. 

ПК – 7. Навички застосування норм матеріального і процесуального права під 

час вирішення сімейно-правових казусів. 

ПК – 8. Знання видів сімейних правовідносин і підстав їх виникнення, зміни та 

припинення. 

ПК – 9. Знання елементів сімейних правовідносин. 

ПК – 10.  Знання прав та обов’язків подружжя, батьків і дітей, інших членів 

сім’ї та способів їх захисту. 

ПК – 11. Уміння моделювати правові ситуації щодо сімейних відносин у 

навчанні та практичній діяльності.  

ПК – 12. Здатність виявляти проблеми, що виникають у сфері сімейних 

відносин, їх аналізувати та пропонувати способи їх вирішення. 

ПК – 13. Уміння грамотно і точно формулювати особисту точку зору зі спірних 

питань сімейного права та належним чином її аргументувати. 

ПК – 14. Навички консультування з питань здійснення та захисту сімейних 

прав. 

ПК – 15. Вміння вільно орієнтуватися у чинному сімейному законодавстві та 

застосовувати його на практиці. 

ПК – 16. Навички здійснення самостійного аналізу та тлумачення нормативно-

правових актів, що регулюють сімейні відносини.  

ПК – 17. Навички збору і аналізу інформації щодо правового регулювання 

сімейних відносин з національних і міжнародних джерел. 

ПК – 18. Навички використання інформаційних технологій та баз даних при 

здійсненні пошуку необхідної інформації щодо правового регулювання 

сімейних відносин. 

ПК – 19. Здатність здійснювати правову кваліфікацію сімейно-правових 

договорів. 
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ПК – 20. Знання правил, методів, прийомів і засобів юридичної техніки та 

вміння їх застосовувати на практиці при складанні сімейно-правових договорів 

та документів у сфері сімейних відносин.  

ПК – 21. Здатність до самоосвіти у сфері сімейного права.  

 

У результаті освоєння навчальної дисципліни здобувач вищої освіти 

повинен демонструвати наступні результати навчання2: 

РНС НД – 1.1. Демонструвати знання положень Конвенції про захист прав 

людини і основоположних свобод, Конвенції про права дитини щодо 

гарантованих прав і свобод учасників сімейних відносин та розуміти їх 

значення у регулюванні сімейних відносин і захисті прав їх учасників.  

РНС НД – 1.2. Визначати особливості сімейного права з урахуванням 

специфіки його предмета і методів правового регулювання.   

РНС НД – 1.3. Розуміти значення договору у регулюванні сімейних відносин. 

РНС НД – 1.4. Демонструвати знання понятійного апарату в сфері сімейного 

права та навички його застосування.  

РНС НД – 1.5. Демонструвати знання та розуміння особливостей сімейних 

відносин та їх правового регулювання. 

РНС НД – 1.6. Демонструвати знання основних правових інститутів сімейного 

права та розуміння їх змісту. 

РНС НД – 1.7. Виявляти проблеми у правовому регулюванні сімейних відносин 

і пропонувати способи їх вирішення відповідно до принципів захисту прав 

людини, її основоположних свобод.  

РНС НД – 1.8. Здійснювати аналіз підстав виникнення сімейних правовідносин. 

РНС НД – 1.9. Здатність здійснювати юридичну кваліфікацію відносин у 

сімейному праві. 

                                                
2 Експлікація результатів освоєння навчальної дисципліни і результатів навчання за 

спеціальністю і спеціалізацією освітньо-професійної програми визначається в карті 

результатів навчання, сформульованих у термінах компетентностей (Додаток 2). 
 



 9 

РНС НД – 1.10. Визначати правосуб’єктність учасників сімейних 

правовідносин сімейного права, їх права та обов’язки. 

РНС НД – 1.11. Надавати консультації щодо особливостей здійснення сімейних 

прав та виконання обов’язків учасниками сімейних відносин та способів 

захисту їх прав, свобод та інтересів.  

РНС НД – 1.12. Демонструвати знання умов і порядку укладення шлюбу. 

РНС НД – 1.13. Демонструвати знання підстав, умов і порядку припинення 

шлюбу, визнання шлюбу недійсним, визнання шлюбу неукладеним. 

РНС НД – 1.14. Визначати особисті немайнові та майнові права подружжя, 

порядок і способи їх захисту. 

РНС НД – 1.15. Здатність визначати види правових режимів майна подружжя та 

пояснювати їх зміст. 

РНС НД – 1.16. Здійснювати аналіз змісту шлюбного договору і інших 

договорів у сфері сімейного права. 

РНС НД – 1.17. Підготувати проекти договорів у сфері сімейного права. 

РНС НД – 1.18. Застосовувати нормативно-правові акти при вирішенні 

проблемних питань у сфері сімейних правовідносин.  

РНС НД – 2.1. Демонструвати знання положень сімейного права щодо умов та 

порядку визначення походження дитини. 

РНС НД – 2.2. Здатність продемонструвати знання положень чинного 

законодавства щодо встановлення факту батьківства (материнства) та 

оспорювання батьківства (материнства).  

РНС НД – 2.3. Визначати особисті немайнові та майнові права та обов’язки 

батьків і дітей, порядок і способи захисту прав. 

РНС НД – 2.4. Визначати права та обов’язки членів сім’ї та родичів. 

РНС НД – 2.5. Здатність визначати форми влаштування дітей-сиріт і дітей, 

позбавлених батьківського піклування. 

РНС НД – 2.6. Здійснювати системний аналіз колізійних норм сімейного права. 

РНС НД – 2.7. Відшуковувати необхідну інформацію щодо регламентації 

сімейних відносин, використовуючи інформаційні технології і бази даних. 
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Модуляризація компетентнісно-орієнтованої програми навчальної 

дисципліни. 

Експлікація модуляризації компетентнісно-орієнтованої програми 

навчальної дисципліни визначається  у матриці зв’язків між модулями  

навчальної дисципліни, результатами навчання та предметними  

компетентностями (Додаток 3). 

 

 

 

2. Опис навчальної дисципліни 

 Курс Рівень освіти, 

галузь знань, 

спеціальність 

Дидактична 

структура навчальної 

дисципліни 

Кількість кредитів ЕКТС: 5 

 

Кількість модулів: 2 

 

Загальна кількість годин: 

150 

аудиторних – 48 

самостійна робота - 102 

 

Тижневих годин: 6 

аудиторних – 4 

самостійна робота - 2 

Рівень освіти – перший 

(бакалаврський)  

 

 

Галузь знань – 08 «Право» 

 

Спеціальність –081 «Право» 

 

 

Вибіркова 

Модуль 1.  

Лекції: 6 

Практичні заняття: 6 

Самостійна робота: 11 

 

Модуль 2.  

Лекції: 6 

Практичні заняття: 6 

Самостійна робота: 10 

 

Види контролю:  

поточний контроль; 

залік за результатами 

практичних занять. 
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                                             Навчально-тематичний план дисципліни 
 

Назви змістових  

модулів і тем 

Кількість годин 

усього 
у тому числі 

л. п. лаб. інд. с.р. 

 150 22 26   102 

 

Змістовий модуль 1. Загальна характеристика доктрини сімейного права 

Тема 1. Поняття 

сімейного права як 

підгалузі цивільного 

права та його місце в 

системі права 

14 

2 2 

- - 10 

Тема 2. Сімейні 

правовідносини.  
14 

2 2 
- - 10 

Тема 3. Джерела 

сімейного права. 
14 

2 2 
- - 10 

Тема 4. Шлюб. 

Поняття шлюбу та 

його правова природа  

18 

2 4 

  12 

Тема 5. Порядок 

укладення шлюбу в 

доктрині сімейного 

права. Недійсність 

шлюбу: проблеми 

теорії та практики. 

14 

2 2 

- - 10 

Разом за змістовим 

модулем 1 
74 10 12 - - 52 

Змістовий модуль 2. Правовідносини подружжя: проблеми теорії та практики 

Тема 6. Особисті 

немайнові та майнові 

правовідносини 

подружжя в доктрині 

сімейного права та 

судовій практиці.. 

18 

4 4 

- - 10 

Тема 7. Договірне 

регулювання сімейних 

відносин. Поняття та 

порядок укладення 

шлюбу в доктрині 

сімейного права 

14 

2 2 

- - 10 

Тема 8 Визначення 

походження дітей. 

Загальні підстави 

виникнення прав та 

обов’язків батьків і 

дітей 

14 

2 2 

- - 10 

Тема 9. Аліментні 

правовідносини 

батьків щодо дітей. 
14 

2 2 

- - 10 

Тема 10. Форми 16 2 4   10 
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влаштування дітей, 

позбавлених 

батьківського 

піклування 

Разом за змістовим 

модулем 2 
76 12 14 - - 50 

 

 

3. Зміст програми навчальної дисципліни 

Модуль 1. Загальні положення сімейного права. Шлюб. Права та 

обов’язки подружжя.  

Поняття сімейного права як підгалузі цивільного права та його місце в 

системі права. Предмет і метод сімейного права. Основні засади (принципи) 

сімейного права. Загальні положення сімейного законодавства. Сімейний 

кодекс – основне джерело сімейного законодавства. Цивільний кодекс у системі 

сімейного законодавства. Загальна характеристика інших джерел сімейного 

права. 

Сімейні правовідносини. Поняття та види сімейних правовідносин. 

Підстави виникнення, зміни та припинення сімейних правовідносин. 

Здійснення сімейних прав та виконання сімейних обов’язків. Захист сімейних 

прав та інтересів. Строки в сімейному праві.  

Шлюб. Поняття шлюбу та його правова природа. Умови та порядок 

укладення шлюбу. Державна реєстрація шлюбу та її правові наслідки. Умови та 

порядок укладення шлюбу за законодавством України та країн ЄС. Умови та 

порядок укладення шлюбу в мусульманській доктрині сімейного права. Умови та 

порядок укладення шлюбу у Великобританії та США.  Недійсність шлюбу. 

Визнання шлюбу неукладеним. Поняття та підстави припинення шлюбу. Правові 

наслідки розірвання шлюбу. Режим окремого проживання подружжя. 

Особисті немайнові правовідносини подружжя: поняття, зміст та 

особливості. Види особистих немайнових прав: право на материнство та 

батьківство; право дружини та чоловіка на повагу до своєї індивідуальності; 

право на зміну прізвища; право на розподіл обов’язків та спільне вирішення 

питань життя сім’ї; право на свободу та особисту недоторканність. 
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Майнові правовідносини подружжя: поняття, зміст, особливості, види. 

Правовідносини подружжя з приводу майна. Правовий режим роздільного 

майна подружжя. Правовий режим спільного майна подружжя. Поділ спільного 

майна подружжя. Договірний режим майна подружжя. Шлюбний договір: 

зміст, форма та час дії. Зміна умов шлюбного договору. Розірвання шлюбного 

договору та визнання його недійсним. Правовідносини подружжя по 

утриманню. Способи надання утримання. Договір подружжя про надання 

утримання. 

Модуль 2. Визначення походження дитини. Права та обов’язки 

батьків, дітей, інших членів сім’ї та родичів. Влаштування дітей-сиріт і 

дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Визначення походження дітей. Загальні підстави виникнення прав та 

обов’язків батьків і дітей. Визначення  походження дитини від матері та батька, 

які перебувають у шлюбі між собою. Визначення  походження дитини, батьки 

якої не перебувають у шлюбі між собою. Оспорювання батьківства та 

материнства. Встановлення факту батьківства та материнства. 

Види особистих немайнових прав. Рівність прав та обов’язків батьків 

щодо дитини. Рівність прав та обов’язків дітей щодо  батьків. Вирішення 

батьками питань щодо виховання дитини. Здійснення батьківських прав і 

виконання батьківських обов’язків. Права батьків по захисту прав дитини. 

Відповідальність батьків за неналежне здійснення батьківських прав і 

обов’язків. Права та обов’язки неповнолітніх батьків. Позбавлення 

батьківських прав. Поновлення батьківських прав. Відібрання дитини від 

батьків без позбавлення їх батьківських прав. 

Правовідносини батьків і дітей з приводу майна. Правовідносини батьків 

і дітей щодо утримання. Обов’язок батьків утримувати дитину. Способи 

виконання батьками обов’язку утримувати дитину. Аліментні правовідносини 

батьків щодо дітей. Визначення розміру аліментів, зміна розміру аліментів. 

Стягнення аліментів за минулий час і заборгованості за аліментами. 

Відповідальність за прострочення сплати аліментів. Договір між батьками про 
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сплату аліментів на дитину. Обов’язок батьків утримувати повнолітніх дітей та 

його виконання. Обов’язок повнолітніх дочки, сина утримувати батьків та його 

виконання. 

Майнові правовідносини інших членів сім’ї та родичів. Обов’язок по 

утриманню інших членів сім’ї та родичів. Розмір аліментів, що стягуються з 

інших членів сім’ї та родичів, строки їх стягнення. Зміна розміру аліментів та 

звільнення від їх сплати. 

Державна охорона дітей – сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування. Форми влаштування дітей – сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування. Поняття та сутність усиновлення. Умови, порядок та 

правові наслідки усиновлення. Визнання усиновлення недійсним. Скасування 

усиновлення. Позбавлення усиновлювача батьківських прав.  

Поняття та значення опіки та піклування над дітьми. Встановлення 

опіки та піклування над дітьми. Права дитини, над якою встановлено опіку або 

піклування. Права і обов’язки опікунів та піклувальників. Припинення опіки та 

піклування над дітьми. Звільнення опікунів і піклувальників дитини від їх 

обов’язків. Патронат над дітьми. Прийомна сім’я. Дитячий будинок 

сімейного типу.  

 

4. Ресурсне забезпечення навчальної дисципліни 

4.1. Форми організації освітнього процесу та види навчальних занять. 

Форми організації освітнього процесу: навчальні заняття, самостійна робота, 

практична підготовка, контрольні заходи.  

Види навчальних занять: лекція, практичне заняття, семінарське заняття, 

консультація. 

 4.2. Самостійна робота здобувачів вищої освіти. 

Самостійна робота – це робота студента, яка спрямована на засвоєння 

ним навчального матеріалу і виконується без прямої участі викладача. Її 

призначення полягає у вивченні питань з тем програми навчальної дисципліни, 
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опрацюванні рекомендованої та додаткової літератури, нормативно-правових 

актів, аналізі судової практики, виконанні завдань викладача, закріпленні та 

систематизації набутих знань й формування навичок та вмінь їх застосування 

при вирішенні практичних завдань та виконанні творчих робіт. Самостійна 

робота студента розвиває пізнавальну та творчу активність здобувача, сприяє 

його самоорганізації та самовихованню.  

Формами самостійної роботи є: 

– виконання домашніх завдань, підготовка до практичних занять; 

– доопрацювання матеріалів лекції; 

– робота в інформаційних мережах; 

– опрацювання додаткової літератури; 

– складання конспектів тем,  що виносяться на самостійне вивчення; 

– творча робота студента (виконання науково-дослідних завдань з обраної 

проблематики, написання рефератів, есе тощо). 

 

 

4.3. Освітні технології та методи навчання 

При викладенні навчальної дисципліни «Сімейне право» застосовуються 

такі освітні технології:  

– проблемне навчання; 

– інформаційні технології; 

–  технологія студенто-центристського навчання; 

–  модульні технології; 

– технології евристичного (дослідницького) навчання; 

– інтегральна технологія.  

Використовуються такі методи навчання, як:  

– дискусія;  

– ділова гра;  

– кейс-метод (кейс-стаді);  

– метод моделювання;  
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– аналітичний. 

 

4.4. Форми педагогічного контролю та система оцінювання якості 

сформованих компетентностей за результатами  засвоєння навчальної 

дисципліни 

Поточний контроль знань студентів здійснюється шляхом оцінювання 

активності студентів на практичних заняттях (усного опитування на 

практичних заняттях), перевірки виконаних завдань, самостійної роботи.  

Фонд оціночних засобів: практичні заняття – 75 балів, самостійна робота 

– 25 балів. 

Порядок формування балів за навчальною дисципліною здійснюється за 

накопичувальним принципом і є підставою одержання студентом оцінки 

«зараховано» за результатами практичних занять. Якщо студент набрав 

протягом семестру за підсумками поточного контролю менше 35 балів з 

навчальної дисципліни, то він одержує оцінку «незараховано». 

Підсумковий контроль знань студентів здійснюється у формі заліку за 

результатами практичних занять.  

Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни «Сімейне право» 

виставляється в залікову книжку відповідно до такої шкали: 

Оцінка 

за шкалою 

ECTS 

 

Визначення 

Оцінка 

за 100-бальною шкалою, що 

використовується в 

Національному юридичному 

університеті імені Ярослава 

Мудрого 

А Зараховано – відмінне виконання, лише 

з незначною кількістю помилок 

 

 

90 – 100 

В Зараховано – вище середнього рівня з 

кількома помилками 

 

80 – 89 

С Зараховано – у цілому правильна 

робота з певною кількістю незначних 

помилок 

 

75 – 79 

D Зараховано – непогано, але зі значною 

кількістю недоліків 

 

70 – 74 
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Е Зараховано – виконання задовольняє 

мінімальні критерії 

 

60 – 69 

FX Незараховано – потрібно попрацювати 

перед тим, як перескладати 

 

 

35 – 59 

F Незараховано – необхідна серйозна 

подальша робота, обов’язковий 

повторний курс 

 

 

1 – 34 

 

Рівені оцінювання результатів навчання: 

- пороговий (D, E),  

- типовий (B, C),  

- відмінний (A). 

 

 

      4.5. Навчально-методичне та інформаційне забезпечення навчальної 

дисципліни 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України:  Конституція, Закон від 28.06.1996р. № 254к/96-ВР 

[Електрон. ресурс] // Офіц. веб-сайт Верхов. Ради України. Законодавство 

України. – Режим доступу: http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр 

2. Цивільний кодекс України  Верховна Рада України; Кодекс України, 

Закон, Кодекс від 16.01.2003 № 435-IV [Електрон. ресурс] // Офіц. веб-сайт 

Верхов. Ради України. Законодавство України. – Режим доступу: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/435-15 

3. Сімейний кодекс України: Кодекс України, Кодекс, Закон від 10.01.2002р. 

№ 2947-III [Електрон. ресурс] // Офіц. веб-сайт Верхов. Ради України. 

Законодавство України.  Режим доступу http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/294

7-14 

4. Про державну реєстрацію актів цивільного стану: Закон України від 

01.07.2010р. № 2398-VI [Електрон. ресурс] // Офіц. веб-сайт Верхов. Ради 

України. Законодавство України.  Режим доступу http://zakon2.rada.gov.ua/laws/

show/2398-17 

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/435-15
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/435-15
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/2947-14
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/2947-14
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/2947-14
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2398-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2398-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2398-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2398-17
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5. Про затвердження Правил державної реєстрації актів цивільного стану в 

Україні: Наказ Міністерства юстиції України від 18.10.2000р. № 52/5 

[Електрон. ресурс] // Офіц. Веб-сайт Верхов. Ради України. Законодавство 

України. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0719-00 

6. Про практику застосування судами законодавства при розгляді справ про 

право на шлюб, розірвання шлюбу, визнання його недійсним та поділ спільного 

майна подружжя: Постанова Пленуму Верховного Суду України від 

21.12.2007р.  №11 [Електрон. ресурс] // Офіц. Веб-сайт Верхов. Ради України. 

Законодавство України.  Режим доступу  http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v001

1700-07 

7. Про свободу совісті та релігійні організації: Закон України від 23.04.1991 
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Додаток 1 

 

Карта предметних компетентностей з навчальної дисципліни 

Шифр та назва компетентностей за 

спеціальністю і/або спеціалізацією 

Шифр та назва компетентностей з навчальної 

дисципліни 

ЗК – загальні (універсальні) 

компетентності 

ПК – предметні компетентності з навчальної 

дисципліни 

ЗК – 1. Здатність до абстрактного 

мислення, аналізу і синтезу. 

 

ПК – 5. Навички застосування аналогії права та 

аналогії закону для подолання прогалин у 

правовому регулюванні сімейних відносин. 

ПК – 7. Навички застосування норм матеріального 

і процесуального права під час вирішення сімейно-

правових казусів. 

ПК – 11. Уміння моделювати правові ситуації 

щодо сімейних відносин у навчанні та практичній 

діяльності. 

 

ЗК – 2. Здатність застосовувати 

знання в професійній діяльності у 

стандартних та нестандартних 

ситуаціях. 

 

ПК – 5. Навички застосування аналогії права та 

аналогії закону для подолання прогалин у 

правовому регулюванні сімейних відносин. 

ПК – 16. Навички здійснення самостійного аналізу 

та тлумачення нормативно-правових актів, що 

регулюють сімейні відносини.  

ПК – 19. Здатність здійснювати правову 

кваліфікацію сімейно-правових договорів. 

 

ЗК – 5. Уміння грамотно і точно 

формулювати та висловлювати свої 

позиції, належним чином їх 

обґрунтовувати. 

 

ПК – 13. Уміння грамотно і точно формулювати 

особисту точку зору зі спірних питань сімейного 

права та належним чином її аргументувати. 

ЗК – 6. Навички збору і аналізу 

інформації з національних і 

міжнародних джерел.  

 

ПК – 17. Навички збору і аналізу інформації щодо 

правового регулювання сімейних відносин з 

національних і міжнародних джерел. 

ЗК – 7. Навички використання 

інформаційних технологій і баз 

даних. 

 

ПК – 18. Навички використання інформаційних 

технологій та баз даних при здійсненні пошуку 

необхідної інформації щодо правового 

регулювання сімейних відносин. 

 

ЗК – 9. Здатність працювати 

самостійно. 

 

ПК – 4. Уміння працювати з джерелами сімейного 

права. 

ПК – 12. Здатність виявляти проблеми, що 

виникають у сфері сімейних відносин, їх 

аналізувати та пропонувати способи їх вирішення. 

ПК – 16. Навички здійснення самостійного аналізу 

та тлумачення нормативно-правових актів, що 

регулюють сімейні відносини. 
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ЗК – 11. Здатність приймати 

неупереджені і вмотивовані 

рішення. 

 

ПК – 12. Здатність виявляти проблеми, що 

виникають у сфері сімейних відносин, їх 

аналізувати та пропонувати способи їх вирішення. 

ЗК – 13. Здатність до самоосвіти та 

навчання протягом усього життя. 

 

ПК – 21. Здатність до самоосвіти у сфері сімейного 

права.  

ЗК – 15. Уміння реалізовувати 

функції у предметно-практичній 

діяльності. 

 

ПК – 16. Навички здійснення самостійного аналізу 

та тлумачення нормативно-правових актів, що 

регулюють сімейні відносини.  

ПК – 19. Здатність здійснювати правову 

кваліфікацію сімейно-правових договорів. 

 

ФКС – фахові компетентності за 

спеціальністю  

 

ФКС – 1. Знання теорії (філософії) 

права. 

 

ПК – 3. Розуміння співвідношення цивільного та 

сімейного права. 

 

ФКС – 4. Знання Конвенції з 

захисту прав людини та 

основоположних свобод, а також 

прецедентної практики 

Європейського суду з прав людини. 

ПК – 1. Знання положень Конвенції з захисту прав 

людини та основоположних свобод, Конвенції про 

права дитини щодо гарантованих прав і свобод 

учасників сімейних відносин і їх захисту. 

ПК – 2. Знання прецедентної практики 

Європейського суду з прав людини щодо захисту 

прав учасників сімейних відносин. 

 

ФКС – 7. Знання засад і принципів 

національного права, а також 

змісту правових інститутів таких 

фундаментальних галузей права, як: 

конституційне право, 

адміністративне і адміністративне 

процесуальне право, цивільне і 

цивільне процесуальне право, 

трудове право, кримінальне і 

кримінальне процесуальне право. 

 

ПК – 3. Розуміння співвідношення цивільного та 

сімейного права. 

ПК – 6. Знання основних засад (принципів) 

сімейного права, інститутів сімейного права та їх 

змісту. 

ПК – 8. Знання видів сімейних правовідносин і 

підстав їх виникнення, зміни та припинення. 

ПК – 9. Знання елементів сімейних правовідносин. 

ПК – 10. Знання прав та обов’язків подружжя, 

батьків і дітей, інших членів сім’ї та способів їх 

захисту. 

 

ФКС – 8. Навички реалізації та 

застосування норм матеріального і 

процесуального права. 

 

ПК – 7. Навички застосування норм матеріального 

і процесуального права під час вирішення сімейно-

правових казусів. 

 

ФКС – 9. Уміння моделювати 

правові ситуації  у професійній 

діяльності. 

 

ПК – 11. Уміння моделювати правові ситуації 

щодо сімейних відносин у навчанні та практичній 

діяльності.  

 

ФКС – 10. Здатність аналізувати 

правові проблеми та формувати 

правові позиції. 

ПК – 5. Навички застосування аналогії права та 

аналогії закону для подолання прогалин у 

правовому регулюванні сімейних відносин. 

ПК – 12. Здатність виявляти проблеми, що 

виникають у сфері сімейних відносин, їх 

аналізувати та пропонувати способи їх вирішення. 
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ПК – 13. Уміння грамотно і точно формулювати 

особисту точку зору зі спірних питань сімейного 

права та належним чином її аргументувати. 

 

ФКС – 11. Знання  правил, методів, 

прийомів і засобів юридичної 

техніки. 

ПК – 20. Знання правил, методів, прийомів і 

засобів юридичної техніки та вміння їх 

застосовувати на практиці при складанні сімейно-

правових договорів та документів у сфері сімейних 

відносин.  

ФКС – 12. Навички застосування  

юридичного письма. 

ПК – 20. Знання правил, методів, прийомів і 

засобів юридичної техніки та вміння їх 

застосовувати на практиці при складанні сімейно-

правових договорів та документів у сфері сімейних 

відносин. 

ФКС – 13. Здатність виявляти 

проблеми у правовому регулюванні 

і пропонувати способи їх 

вирішення. 

 

ПК – 5. Навички застосування аналогії права та 

аналогії закону для подолання прогалин у 

правовому регулюванні сімейних відносин. 

ФКС – 16. Навички логічного, 

критичного і системного аналізу 

правових документів. 

 

ПК – 16. Навички здійснення самостійного аналізу 

та тлумачення нормативно-правових актів, що 

регулюють сімейні відносини. 

ПК – 19. Здатність здійснювати правову 

кваліфікацію сімейно-правових договорів. 

 

ФКС – 17. Навички консультування 

з правових питань.  

ПК – 14. Навички консультування з питань 

здійснення та захисту сімейних прав. 

ПК – 15. Вміння вільно орієнтуватися у чинному 

сімейному законодавстві та застосовувати його на 

практиці. 

ПК – 19. Здатність здійснювати правову 

кваліфікацію сімейно-правових договорів. 

 

ФКС – 18. Навички самостійної 

підготовки проектів актів 

правозастосування. 

ПК – 15. Вміння вільно орієнтуватися у чинному 

сімейному законодавстві та застосовувати його на 

практиці. 

ПК – 20. Знання правил, методів, прийомів і 

засобів юридичної техніки та вміння їх 

застосовувати на практиці при складанні сімейно-

правових договорів та документів у сфері сімейних 

відносин. 

 

ФКС – 19. Здатність до критичного 

та системного аналізу правових 

явищ і застосування набутих знань 

у професійній діяльності. 

 

ПК – 7. Навички застосування норм матеріального 

і процесуального права під час вирішення сімейно-

правових казусів. 

 

ФКП – фахові компетентності за 

профілем 

 

ФКП…  
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Додаток 2 

Карта результатів навчання здобувача вищої освіти, 

сформульованих у термінах компетентностей 

Шифр та назва РН за спеціальністю і / 

або спеціалізацією 

Модуль 

НД 

Шифр та назва РН з навчальної 

дисципліни 

РНС – результати навчання за 

спеціальністю 

 Результати навчання з навчальної 

дисципліни 

РНС – 1. Демонструвати знання і 

розуміння сучасних правових доктрин, 

цінностей, принципів та стандартів у 

межах різних правових галузей,  а 

також міжнародного та європейського 

права.   

 

№ 1 

№ 2 

 

 

 

РНС НД – 1.1. Демонструвати 

знання положень Конвенції про 

захист прав людини і 

основоположних свобод, Конвенції 

про права дитини щодо 

гарантованих прав і свобод 

учасників сімейних відносин та 

розуміти їх значення у регулюванні 

сімейних відносин і захисті прав їх 

учасників. 

 

РНС – 2. Здійснювати критичний і 

системний аналіз правових явищ та 

процесів. 

 

№ 1 

№ 2 

 

№ 2 

 

 

РНС НД – 1.8. Здійснювати аналіз 

підстав виникнення сімейних 

правовідносин. 

РНС НД – 2.6. Здійснювати 

системний аналіз колізійних норм 

сімейного права. 

 

РНС – 3. Пояснювати природу й зміст 

основних правових інститутів і 

процедур національного права і 

особливості їх реалізації та 

застосування.  

 

№ 1 

№ 2 

 

 

№ 1 

 

 

№ 1 

 

 

 

 

№ 1 

 

 

№ 2 

 

 

 

№ 2 

 

 

РНС НД – 1.6. Демонструвати 

знання основних правових 

інститутів сімейного права та 

розуміння їх змісту. 

РНС НД – 1.12. Демонструвати 

знання умов і порядку укладення 

шлюбу. 

РНС НД – 1.13. Демонструвати 

знання підстав, умов і порядку 

припинення шлюбу, визнання 

шлюбу недійсним, визнання шлюбу 

неукладеним. 

РНС НД – 1.15. Здатність визначати 

види правових режимів майна 

подружжя та пояснювати їх зміст. 

РНС НД – 2.1. Демонструвати 

знання положень сімейного права 

щодо умов та порядку визначення 

походження дитини. 

РНС НД – 2.5. Здатність визначати 

форми влаштування дітей-сиріт і 

дітей, позбавлених батьківського 

піклування. 
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РНС – 4. Виявляти проблеми у 

правовому регулюванні і пропонувати 

способи їх вирішення з використанням 

наявних теоретичних і прикладних 

знань відповідно до принципів захисту 

прав людини і її основоположних 

свобод. 

 

№ 1 

№ 2 

 

 

 

 

№ 2 

 

 

 

РНС НД – 1.7. Виявляти проблеми у 

правовому регулюванні сімейних 

відносин і пропонувати способи їх 

вирішення відповідно до принципів 

захисту прав людини, її 

основоположних свобод.  

РНС НД – 2.6. Здійснювати 

системний аналіз колізійних норм 

сімейного права. 

 

РНС – 5. Демонструвати знання та 

розуміння особливостей правового 

регулювання у фундаментальних 

галузях права. 

 

№ 1 

№ 2 

 

№ 1 

№ 2 

 

 

№ 1 

 

РНС НД – 1.3. Розуміти значення 

договору у регулюванні сімейних 

відносин. 

РНС НД – 1.5. Демонструвати 

знання та розуміння особливостей 

сімейних відносин та їх правового 

регулювання. 

РНС НД – 1.15. Здатність визначати 

види правових режимів майна 

подружжя та пояснювати їх зміст. 

 

РНС – 6. Визначати особливості 

публічного і приватного права з 

урахуванням специфіки їх предмета і 

методів правового регулювання.   

№ 1 

 

 

 

 

№ 1 

 

 

РНС НД – 1.2. Визначати 

особливості сімейного права з 

урахуванням специфіки його 

предмета і методів правового 

регулювання.   

РНС НД – 1.3. Розуміти значення 

договору у регулюванні сімейних 

відносин. 

 

 

РНС – 8. Визначати 

правовосуб’єктність суб'єктів 

приватного права. 

 

№ 1 

№ 2 

 

 

 

РНС НД – 1.10. Визначати 

правосуб’єктність учасників 

сімейних правовідносин сімейного 

права, їх права та обов’язки. 

 

РНС – 10. Визначати  каталог прав і 

свобод людини і громадянина та їх 

право на судовий захист.  

 

№ 1 

№ 2 

 

 

№ 2 

 

 

 

№ 2 

 

РНС НД – 1.14. Визначати особисті 

немайнові та майнові права 

подружжя, порядок і способи їх 

захисту. 

РНС НД – 2.3. Визначати особисті 

немайнові та майнові права та 

обов’язки батьків і дітей, порядок і 

способи захисту прав. 

РНС НД – 2.4. Визначати права та 

обов’язки членів сім’ї та родичів. 

 

РНС – 12. Здатність продемонструвати 

знання і розуміння структурних 

підсистем матеріального і 

процесуального права. 

 

№ 1 

№ 2 

 

 

 

РНС НД – 1.2. Визначати 

особливості сімейного права з 

урахуванням специфіки його 

предмета і методів правового 

регулювання.   
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№ 2 

 

 

 

 

 

РНС НД – 2.2. Здатність 

продемонструвати знання положень 

чинного законодавства щодо 

встановлення факту батьківства 

(материнства) та оспорювання 

батьківства (материнства).  

 

РНС – 13. Здатність здійснювати 

юридичну кваліфікацію. 

 

№ 1 

№ 2 

 

№ 1 

 

 

№ 2 

 

 

 

 

 

№ 2 

 

РНС НД – 1.9. Здатність 

здійснювати юридичну кваліфікацію 

відносин у сімейному праві. 

РНС НД – 1.15. Здатність визначати 

види правових режимів майна 

подружжя та пояснювати їх зміст. 

РНС НД – 2.2. Здатність 

продемонструвати знання положень 

чинного законодавства щодо 

встановлення факту батьківства 

(материнства) та оспорювання 

батьківства (материнства).  

РНС НД – 2.5. Здатність визначати 

форми влаштування дітей-сиріт і 

дітей, позбавлених батьківського 

піклування. 

 

РНС – 14. Здійснювати логічний, 

критичний і системний аналіз 

правових документів. 

 

№ 1 

№ 2 

 

№ 1 

№ 2 

 

РНС НД – 1.16. Здійснювати аналіз 

змісту шлюбного договору і інших 

договорів у сфері сімейного права. 

РНС НД – 1.18. Застосовувати 

нормативно-правові акти при 

вирішенні проблемних питань у 

сфері сімейних правовідносин.  

 

РНС – 15. Підготувати проекти 

необхідних актів застосування права 

відповідно до правового висновку. 

 

№ 1 

№ 2 

 

РНС НД – 1.17. Підготувати проекти 

договорів у сфері сімейного права. 

 

РНС – 16. Надавати консультації щодо 

можливих способів захисту прав, 

свобод  та інтересів  суб’єктів права. 

 

№ 1 

№ 2 

 

 

 

 

№ 1 

№ 2 

 

РНС НД – 1.11. Надавати 

консультації щодо особливостей 

здійснення сімейних прав та 

виконання обов’язків учасниками 

сімейних відносин та способів 

захисту їх прав, свобод та інтересів.  

РНС НД – 1.17. Підготувати проекти 

договорів у сфері сімейного права. 

 

РНС – 18. Виокремлювати юридично 

значущі факти і формулювати 

обґрунтовані правові висновки. 

 

№ 1 

№ 2 

 

№ 2 

 

 

 

РНС НД – 1.8. Здійснювати аналіз 

підстав виникнення сімейних 

правовідносин. 

РНС НД – 2.1. Демонструвати 

знання положень сімейного права 

щодо умов та порядку визначення 

походження дитини. 
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№ 2 

 

РНС НД – 2.2. Здатність 

продемонструвати знання положень 

чинного законодавства щодо 

встановлення факту батьківства 

(материнства) та оспорювання 

батьківства (материнства).  

 

РНС – 19. Використовувати правничу 

термінологію  у процесі професійної 

діяльності. 

 

№ 1 

№ 2 

 

РНС НД – 1.4. Демонструвати 

знання понятійного апарату в сфері 

сімейного права та навички його 

застосування.  

 

РНС – 20. Відшуковувати професійну 

інформацію й використовувати 

інформаційні технології і бази даних 

для професійної діяльності. 

 

№ 1 

№ 2 

 

РНС НД – 2.7. Відшуковувати 

необхідну інформацію щодо 

регламентації сімейних відносин, 

використовуючи інформаційні 

технології і бази даних. 

 

РНП – результати навчання за 

спеціалізацією  

 … 

РНП …   
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Додаток 3 

Матриця зв’язків  між модулями  навчальної дисципліни «Сімейне право», 

результатами навчання та предметними  компетентностями у програмі 

навчальної дисципліни 

 
Результати 

навчання за 

навчальною 

дисципліною / 

модулями 

 

Предметні  компетентності 

ПК 

– 1 

ПК 

– 2 

ПК 

– 3 

ПК 

– 4 

ПК 

– 5 

ПК 

– 6 

ПК 

– 7 

ПК 

– 8 

ПК 

– 9 

ПК 

– 

10 

ПК 

– 

11 

ПК 

– 

12 

ПК 

– 

13 

ПК 

– 

14 

ПК 

– 

15 

ПК 

– 

16 

ПК 

– 

17 

ПК 

– 

18 

ПК 

– 

19 

ПК 

– 

20 

ПК 

– 

21 

Сімейне право / 

Модуль 1 
                     

РНС НД – 1.1. х                     

РНС НД – 1.2.   х                   

РНС НД – 1.3.    х                  

РНС НД – 1.4.               х х      

РНС НД – 1.5.     х  х               

РНС НД – 1.6.      х                

РНС НД – 1.7.     х       х          

РНС НД – 1.8.        х              

РНС НД – 1.9.        х              

РНС НД – 1.10.        х  х            

РНС НД – 1.11.              х х       

РНС НД – 1.12.      х                

РНС НД – 1.13.      х                

РНС НД – 1.14.          х            

РНС НД – 1.15.      х                

РНС НД – 1.16.                   х   

РНС НД – 1.17.                    х  

РНС НД – 1.18.               х       

Сімейне право / 

Модуль 2 

                     

РНС НД – 2.1.      х  х              

РНС НД – 2.2.       х         х      

РНС НД – 2.3.          х            

РНС НД – 2.4.          х            

РНС НД – 2.5.      х  х              

РНС НД – 2.6.                х      

РНС НД – 2.7.                  х    
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